



Hrušecký zpravodaj

Březen 2008

Informace z Obecního úřadu

- Připomínáme občanům, že na obecním úřadě se v termínu do 31.3.2008 vybírají poplatky za svoz domovního odpadu a poplatky za psy.
- V sobotu 5.4.2008 bude přistaven kontejner na velkoobjemový odpad.
- Všechny nové a důležité informace týkající se obce, obecního úřadu a kulturního dění jsou zveřejňovány na webových stránkách obce www.obec-hrusky.cz. Najdete tam obecní vyhlášky, přehled plánovaných akcí, rozpočet obce, informace o hasičích, fotogalerii s fotografiemi z dosud realizovaných akcí apod. Najdete zde rovněž diskusní fórum, ve kterém můžete sdělit své připomínky, nápady, stížnosti. (věřte, že zastupitelstvo Vaše příspěvky čte a bere je na vědomí). Opakovaně Vám nabízíme službu zasílání informací z obce přímo na Vaši e-mailovou adresu (při zachování důvěrnosti této adresy) – zejména Vám, kteří neslyšíte místní hlášení nebo v době hlášení nebyváte doma.

Informace z jednání Zastupitelstva obce Hrušky

- ZO na svých jednáních v závěru minulého roku a v lednu 2008 vytipovalo ty investiční akce, které by měly být stěžejními pro následující období. Mnohé z nich byly v posledních letech odsouvány z důvodu velké finanční zátěže spojené s rekonstrukcí Obecní hospody a sálu. Jedná se o tyto akce a záměry pro rok 2008:

- Řešení zeleně v obci (v 1.etapě náves, v následujících letech ostatní části obce, úprava okolí Hasičky)
- Výstavba chodníku směrem k Šaraticím (jednání o výkupu pozemků, projekt)
- Dopravní bezpečnost v obci (zpomalovací retardéry v zónách s pohybem dětí, zrcadla, autobusové zastávky - studie)

Do dalšího období (dlouhodobý výhled obce pro roky 2008-2012) je pak plánována sportovní a volnočasová zóna (hřiště) pro starší děti, zateplení MŠ a ZŠ (alespoň projekt), zabezpečení výstavby v obci (výkup pozemků, zasíťování), řešení parkovacích ploch, pozemkové úpravy.

Mnohé z těchto akcí není v silách obce realizovat pouze ze svých prostředků, je však možno žádat o dotace z různých národních i evropských fondů. Každá taková žádost však vyžaduje minimálně připravenost formou hotového projektu a následně určitou finanční rezervu jako základ pro spolufinancování. O takové dotace obec žádá na několika úrovních, a proto je možné, že v případě udělení některé z dotací budou výše uvedené prioritní akce realizovány v jiném pořadí, než jsme zamýšleli.

- ZO projednalo a schválilo záměr zřídit při ZŠ Hrušky školní družinu.
- ZO se zabývalo řešením **hlučnosti při pronájmu Hasičky** při pořádání rodinných oslav. Řešení není jednoduché, vše záleží na lidech a na jejich přístupu. Byly vypracovány nové podmínky pronájmu, které zakazují používat reprodukovanou hudbu pomocí zesilovačů. Jejich plnění bude přísněji kontrolováno. Je však jasné, že vždy se najde někdo, kdo nebere ohled na okolí. Takovým zájemcům nebude Hasička příště pronajata. Řešením by bylo provoz zakázat, byl by klid, ale na to by zase dopláceli ti slušní. Věříme, že si do budoucna budou zájemci o pronájem více uvědomovat, že nejsou sami a že dobrá zábava může být i bez ohlušujících decibelů.
- Byla provedena inventarizace obecního majetku. Z důvodu ne zcela správně vedených jednotlivých položek v dřívějším období bude nutno vypracovat novou Metodiku pro vedení obecního majetku a dle ní provést během roku novou inventarizaci.
- ZO se zabývá možnostmi podání žádostí o dotace na jednotlivé investiční akce (žádost o dotaci na zeleň na návsi, o dotaci na úpravu okolí hasičky, o dotaci na zateplení MŠ a ZŠ, o dotaci na výstavbu v obci, o dotaci na kulturní akce... Několik žádostí již bylo podáno, zatím však nemáme zprávu o jejím přidělení či zamítnutí).
- ZO se zabývalo dopracováním rozpočtu obce na rok 2008, který byl v konečné podobě schválen na jednání ZO dne 4.2.2008.
- ZO vyjadřuje poděkování hrušeckým hasičům za rychlý a úspěšný zásah při hašení požárů v obci v měsíci únoru a březnu.
- ZO projednalo žádost obce Křenovice o příspěvek na opravu hlavního kříže na hřbitově v Křenovicích. Byl schválen příspěvek 20 000 Kč.

Svatava Horáčková

ZPRÁVA O BEZPEČNOSTNÍ SITUACI V OBCI

Obci je každoročně zasílána okresním ředitelstvím Policie České republiky Zpráva o bezpečnostní situaci v obci. Tato zpráva shrnuje případy, které v obci nastaly a které policie řešila. V následující odstavcích je uveden krátký výtah z této zprávy.

... Policie ČR Slavkov u Brna řešila v roce 2007 ve svém okrsku 238 trestných činů a 249 přestupků. V katastru obce Hrušky byly v roce 2007 spáchány 2 trestné činy (krádež věcí z rodinného domu a řízení motorového vozidla pod vlivem alkoholu). Pachatele krádeže se do současné doby nepodařilo vypátrat. Pro porovnání - v roce 2006 byly spáchány 4 trestné činy.

V katastru obce Hrušky bylo v roce 2007 šetřeno 11 přestupků. V šesti případech se jednalo o přestupek proti majetku (v 1 případě zjištěn pachatel), ve třech případech o přestupek proti občanskému soužití (v 1 případě zjištěn pachatel), v jednom případě o přestupek na úseku proti životnímu prostředí (pachatel nebyl dosud zjištěn), v jednom případě o zjištění alkoholu u řidiče. Dále bylo šetřeno 17 přestupků v dopravě, kdy se ve většině případů jednalo o špatný technický stav vozidla.

Policí nebylo zjištěno, že by se v obci zdržovaly nebo scházely závadové osoby (pachatelé závažné trestné činnosti, recidivisté, extrémisté apod.). V obci nedochází k narušování veřejného pořádku, ani v době, kdy jsou pořádány různé společenské, sportovní a kulturní akce. Stav komunikací je na dobré úrovni. K dopravnímu značení nejsou ze strany policie žádné připomínky.

Celková bezpečnostní situace v obci Hrušky je ze strany Policie ČR hodnocena jako dobrá. V roce 2008 bude snahou policistů počet trestných činů a přestupků snížit. Zejména se bude jednat o zvýšenou preventivní činnost, tedy častější kontrolu obce v denních i nočních hodinách...

Jen malý dodatek k této zprávě. Podle ní vypadá v obci všechno v pořádku, skutečnost tak idylická není. V poslední době byla dvakrát poškozena místní kaple a další soukromé objekty, byl založen požár – zřejmě úmyslně.

Tyto skutky by mohly být výzvou pro nás pro všechny, abychom se více dívali po svém okolí a každou podezřelou věc alespoň nahlásili starostovi obce či na obecním úřadě. Děkuje za pomoc.

Svatava Horáčková

Pro informaci a jako doplnění předešlé zprávy o bezpečnostní situaci v naší obci uvádíme zprávu ze zpravodaje z Křenovic.

Výsledky měření rychlosti v Křenovicích

Ve dnech od 6.11. do 21.11.2007 proběhlo v obci Křenovice měření rychlosti projíždějících vozidel na ulici Školní. Radar, který byl umístěn na sloupu veřejného osvětlení, snímal rychlost a množství aut projíždějících v obou směrech a byl zapůjčen bezplatně na dva týdny firmou GEMOS.

Z vyhodnocení vyplývá, že v průměru projelo obcí denně 3 062 vozidel v obou směrech. Jejich počet se snížil o víkendech v průměru na 2 394 vozidel. Za 16 dní, kdy měření probíhalo, projelo obcí celkem 46 346 vozidel. Z toho překročilo povolenou rychlost 50 km/h 15,3% aut (tj. 7 087), rychlost 60 km/h 2,9% vozidel (tj. 1 340), 70 km/h 0,5% automobilů (tj. 239). Rychleji než 80 km/h jelo 57 aut, 15 vozidel jelo rychleji než 90 km/h a 2 auta překročila dokonce rychlost 100 km/h.

Výsledek hodnocení je zajímavý i pro Hrušky, protože vozidla projíždějící ulicí Školní musela projet i přes Hrušky. Předpoklad ovšem je, že tam každé z těch vozidel projelo alespoň o deset kilometrů v hodině rychleji, poněvadž řidiči před sebou neviděli display s naměřenou rychlostí.

Školní družina v Hruškách

V posledních několika letech přibývá v naší obci mladých rodin, které započítí povinné školní docházky staví před problém, kdo se o jejich děti postará po skončení školního vyučování do doby, než se oni sami vrátí ze zaměstnání. Řešením této situace je zřízení oddělení školní družiny na základní škole v Hruškách. Při jednání s pracovníky školského odboru Krajského úřadu Jihomoravského kraje na počátku února se podařilo získat příslib zřízení družiny na naší škole mimořádně již od začátku školního roku 2008/2009.

V současné době má zřizovatel školy (Obec Hrušky) v rukou souhlasné stanovisko stavebního odboru i hygienické stanice, takže na jednání zastupitelstva obce 3.3.2008 bylo možno rozhodnout o zřízení školní družiny. Nyní jen zbývá, aby žádost obce o zápis školní družiny do rejstříku škol kladně posoudil školský odbor krajského úřadu. Dalším krokem pak je nalezení kvalifikované vychovatelky. Pevně věřím, že se celou záležitost podaří brzy dovést ke zdárnému konci, a že ve školním roce 2008/2009 budou moci žáci naší školy trávit odpolední hodiny v nové školní družině.

Mgr. Josef Mácka

Výsadba zeleně na návsi

Zastupitelstvo obce 1. září 2003 schválilo Program obnovy venkova, kde v bodě 5 je stanoven úkol obnovit zeleň na návsi. Píše se v něm: "Většina stromů je přerostlých a spíše hrozí vyvrácením za větrů a ohrožují majetek občanů i jejich bezpečnost. Výsadby jsou poplatné své době – nevhodný výběr sortimentu rostlin, vysazovací vzdálenosti atd. Přerostlé keře brání sice pronikání hluku a prachu ze silnice, ale také brání chůzi po chodníku a bezpečnému výhledu v zatáčkách a na křižovatkách.... Osázení bude uskutečněno jiným sortimentem rostlin odpovídající měřítku osazované plochy - dodržení určité harmonie."

Toto téma bylo projednáváno na mnohých zasedáních ZO, včetně vztahu mnohých občanů k této obnově zeleně a jejich odmítavému stanovisku týkajícího se jak kácení stávající zeleně, tak k druhu zeleně nové. Několik roků se mělo za to, že nové stromy budou okrasné hrušně. Po zkušenosti s výsadbou hrušní před Kohoutovým a vzhledem k nákazové situaci bylo od tohoto záměru ustoupeno. Po velké diskusi a z návrhu několika druhů od odborníka byl jako vhodný strom vybrán **javor babyka**.

Dalším problémem bylo rozhodnout o rychlosti výsadby. Nakonec bylo rozhodnuto provést obnovu po celé návsi najednou z důvodu získání finančních prostředků z dotace EU, pak také z důvodu jednotnosti vzrůstu a vzhledu vysazených stromů. Bude vysazeno 90 stromů. Při jejich nákupu během několika let by nebyl zajištěn jejich jednotný vzhled a také každý kousek aleje by byl různě vzrostlý.

Výsadba také musí respektovat vedení inženýrských sítí, voda, plyn, telefon, kanalizace, elektrické vedení. V neposlední řadě je třeba dbát na dopravní bezpečnost jak na vozovce, křižovatce, v zatáčkách a pak také hlavně při výjezdech z obydlí. Především výsadba zeleně tyto požadavky vůbec nerespektovala, zasahovala více jak metr do vozovky nemluvě o výhledu při výjezdech z domů.

Vysazovat začneme v dubnu, bude třeba nejprve nachystat dopředu jámy tak, aby výsadba, jakmile bude přivezena, proběhla během dvou dnů. Jámy budou zhruba vykopány technikou a následně začištěny ručně. Pomoc občanů při tomto dodělání jam, u jejichž stavení výsadba proběhne, je vítána. Sbor dobrovolných hasičů přislíbil zalévání.

Je potěšitelné, jak mnozí občané mají dojemný vztah k vesnici kde žijí, zvláště k zeleni, a hlavně starost, kdo si odvezl dřevo z vykácených stromů. Dřevo bude použito při pálení čarodějnic a „je“ tam můžeme přidat.

Rád bych také připomněl, že každé zasedání zastupitelstva obce je veřejné! To znamená, že všichni občané mají právo se zasedání zúčastnit a podle jednacího řádu vyjádřit svůj názor. „Pravda“ se pak hledá hlasováním zastupitelů a ubezpečuji Vás, že to někdy není jednoduché a starosta má také pouze jeden hlas. Ti „nejvyšší“ hlas zdola slyší. Bohužel ti dole, v případě že ta jejich pravda nevyhraje, si nechtějí připustit, že jsou přehlasováni většinou. Před třiceti roky, když se prováděla výsadba, tehdejší členové Národního výboru nedbali zpracovaného projektu a místo listnatých stromů, které v projektu byly navrženy, se rozhodli vysadit jehličnany a tuje a tím ušetřit (informace od pana Jana Jetely).

V Paříži, když stavěli Eiffelovku, také mnoho Pařížanů bylo proti. Dnes je z ní symbol Paříže. Jsem přesvědčen, že za pár roků si nikdo na kácení stromů nevzpomene a upravená alej se bude líbit všem.

Oldřich Dočekal

Náves v Hruškách v proměnách času



Náves v roce 1902



Náves v roce 1932



Náves v roce 1955



Náves v roce 2006



Náves v roce 2008

?

Příští rok

ROZPOČET OBCE NA ROK 2008

PŘÍJMY

Daň z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti	1 000 000,00
Daň z příjmů fyzických osob ze SVČ	150 000,00
Daň z příjmů fyzických osob z kapitálových výnosů	70 000,00
Daň z příjmů právnických osob	1 300 000,00
Daň z přidané hodnoty	2 200 000,00
Poplatek za likvidaci komunálního odpadu	310 000,00
Poplatek ze psů	13 000,00
Poplatek za užívání veřejného prostranství	3 000,00
Poplatek ze vstupného	10 000,00
Správní poplatky	5 000,00
Daň z nemovitostí	400 000,00
Neinvestiční přijaté dotace ze státního rozpočtu	89 500,00
Příjmy z pronájmu pozemků	30 000,00
Příjmy z úhrad dobývacího prostoru	30 000,00
Příjmy z pronájmu ostatních nemovitostí	2 000,00
Příjmy z poskytování služeb a výrobků (knihovna)	1 000,00
Příjmy z pronájmu nemovitostí (obecní hospoda)	55 000,00
Příjmy z poskytování služeb a výrobků	1 000,00
Bytové hospodářství	60 000,00
Příjmy z pronájmu nemovitostí – hasička, klášter	10 000,00
Příjmy z poskytování služeb a výrobků, z vlastní činnosti (místní správa)	62 000,00
Příjmy z úroků (část), podílů na zisku, dividend	105 000,00
Součet za příjem	5 906 500,00

VÝDAJE

Zemědělská činnost, celospolečenská funkce lesů, vodní toky, protierozní ochrana	56 500,00
Silnice	20 000,00
Ostatní záležitosti pozemních komunikací	400 000,00
Provoz veřejné silniční dopravy	40 000,00
Čistička	322 000,00
Základní školy	850 000,00
Činnosti knihovnické, kronika	40 000,00
Kaple	50 000,00
Rozhlas a televize	20 000,00
Zájmová činnost v kultuře (rekonstrukce a provoz kult.sálu)	200 000,00
Ostatní záležitosti kultury	100 000,00
Ostatní tělovýchovná činnost	80 000,00
Bytové hospodářství, provoz klášter	55 000,00
Veřejné osvětlení	170 000,00
Pohřebnictví	50 000,00
Komunální služby a územní rozvoj (Ždánický les a Politaví)	150 000,00
Sběr a svoz komunálních odpadů a nebezpečných odpadů	325 000,00
Vzhled obce a veřejná zeleň	500 000,00
Sociální pomoc	50 000,00
Požární ochrana - dobrovolná část	170 000,00
Zastupitelstvo obce	550 000,00
Činnost místní správy, pojištění, finanční operace	1 708 000,00
Výdaje celkem	5 906 500,00

KULTURNĚ SPOLEČENSKÉ AKCE V ROCE 2008

Kulturní výbor při OÚ Hrušky by Vás rád seznámil se svými plány do letošního roku. Stejně jako v minulém roce bychom rádi připravili a zorganizovali v naší obci ve spolupráci s místními organizacemi několik kulturních, společenských a sportovních akcí. Většinou takové, které se nám v minulých letech osvědčily, ale rádi bychom i něco nového. Na některé chystané akce jsme zažádali i o dotace z fondů JMK, zatím však nemáme zprávy, zda-li dotaci obdržíme či nikoliv. Plánované akce tedy zajišťujeme z vlastních zdrojů – z kapitoly „kultura“ v obecním rozpočtu.

Prozatím předkládáme předběžný časový rozpis všech plánovaných akcí, včetně těch, které jsou pořádány místními organizacemi. Pokud by některá akce proběhla v jiném termínu, budeme Vás včas informovat. Rovněž všechny další přesnější informace budou včas zveřejněny.

Akce, které k dnešnímu dni již proběhly:

- myslivecký ples (12.1.2008, pořadatel – myslivecké sdružení Nimrod)
- sportovní ples (26.1.2008, pořadatel – TJ Tatran)
- „ostatky“ (2.2.2008, pořadatel - hasiči)
- dětský karneval (2.3.2008, kulturní výbor při OÚ)
- slavnostní přivítání dětí narozených v roce 2007 (13.3.2008, kultur. výbor při OÚ)
- košt vína (15.3.2008, pořadatel – TJ Tatran)

Plánované akce:

Pálení „čarodějnic“

Již tradiční akce je plánována na **středu 30.4.2008** v odpoledních a večerních hodinách v areálu u rybníka – přesný začátek a program bude včas zveřejněn. Kromě tradičních soutěží pro děti, zajímavých hostů a tábora je rovněž plánováno vystoupení živé kapely. Občerstvení bude zajištěno.

Výstava ke dni matek

Tuto akci zatím pouze plánujeme bez přesnějších informací. Rádi bychom ji spojili s ukázkou řemesel, výstavkou prací dětí ZŠ a MŠ, popř. jiných aktivit. O tom, zda-li bude realizována a v jakém termínu Vás budeme včas informovat.

Turistický výlet (pořádá TJ TATRAN Hrušky)

Plánovaný termín **sobota 24. května 2008**. Půjde o pěší vycházku nebo cyklistický výlet za krásami okolí.

Dětský den

Předprázdninová akce pro děti je plánována na **sobotu 7. června 2008** v odpoledních hodinách – přesný začátek a program bude včas zveřejněn. Opět budou pro děti připraveny soutěže či zajímavá vystoupení, projížďka na loďkách či koních, ukázky výcviku psů a táborák. Občerstvení zajištěno.

Závody agility – pejsci (pořádá oddíl Agility Hrušky)

Plánovaný termín je **neděle 8. června 2008**. Soutěž psů na travnatém hřišti. Více informací na adrese: www.agihrusky.unas.cz

Rybářské závody (pořádají rybáři Hrušky)

Tradiční závody pro dospělé - plánovaný termín **sobota 14. června 2008**.

Výročí 120 let „hasičů“ v Hruškách (pořádají Hasiči Hrušky)

Plánovaný termín **sobota 21. června 2008**. Podrobné informace naleznete na www.obceHrusky.cz - stránce HASIČI.

Volejbalové dny (pořádá TJ TATRAN Hrušky)

Volejbalový zápas „svobodní x ženatí“ - plánovaný termín **pátek 27. června 2008**, volejbalový turnaj pro neregistrované hráče - plánovaný termín **sobota 28. června 2008** na volejbalovém hřišti. Občerstvení zajištěno.

Tradiční hrušecké hody (pořádá TJ TATRAN Hrušky)

Plánovaný termín **sobota a neděle 2.-3. srpna 2008**. Tradiční stavění máje, sobotní a nedělní zábava, zvaní na hody, krojovaný průvod ...

Odpoledne pro děti (pořádají Myslivci Hrušky)

Plánovaný termín **sobota nebo neděle 30./31. srpna 2008**. Připraveny soutěže pro děti s cenami, táborák ...

Posezení s důchodci (pořádají rybáři Hrušky)

Akce, která se loni líbila a při které si mohli naši občané důchodového věku popovídat, zazpívat i zatančit při živé hudbě. Plánovaný termín **neděle 23. listopadu 2008**.

Divadelní představení

Nová akce, která se loni líbila a kterou bychom rádi s jiným divadelním souborem a jiným představením rádi zopakovali. Termín a další informace budou včas zveřejněny.

Vánoce u stromečku

Slavnostní rozsvícení obecního vánočního stromu s kulturním programem a příjezdem Mikuláše s nadílkou pro děti. Termín: **neděle 30. listopadu 2008** v podvečer před kapličkou.

Živý betlém (pořádají nadšenci z Hrušek)

Akce, kterou se pokusili organizátoři v minulém roce odstartovat a která se určitě velmi líbila. Plánovaný termín **neděle 21. prosince 2008 nebo jiný vhodný termín v době vánočních svátků**.

Pokud se během roku objeví další neplánované možnosti kulturních vystoupení či jiných akcí, budeme Vás včas a rádi informovat. Současně přivítáme jakékoliv další nápady, podněty či nabídky na uspořádání kulturních, společenských či sportovních aktivit.

Dovolujeme si touto formou oslovit Vás, místní podnikatele, ale i další příznivce kultury v obci a požádat Vás o malé sponzorské příspěvky na nákup odměn, cen a sladkostí do soutěží pro děti v rámci výše uvedených akcí. Děkujeme Vám předem za Vaši náklonnost.

Dalšími aktivitami kulturně školského výboru jsou přání nebo gratulace jubilantům, kteří dovrší kulatá jubilea 65, 70, 75, 80 a více let. V letošním roce to bude přes 30 oslavenců. Všem jubilantům je předáno přáníčko, jubilanti od 70 let jsou navštíveni osobně s přáníčkem a kytkou.

za kulturně školský výbor při OÚ Hrušky Svatava Horáčková

JUBILANTI V PRVNÍM ČTVRTLETÍ 2008

Miroslav Fuxa	65 let	Alois Svoboda	70 let
Ivan Šmerda	65 let	Čeněk Votava	85 let
Milena Krejzlíková	65 let	Františka Střešíková	90 let
Jan Štefan	65 let	Pavel Jeřábek	91 let
Anna Kovaříková	70 let	Marie Cenkova	93 let
Anna Macháčková	70 let		

Ještě jednou přejeme vše nejlepší, radost ze života a především pevné zdraví.

Občanské sdružení Správa kaple v Hruškách, o.s.

Po dostavění a posvěcení kaple v Hruškách (v r. 2006) se několik občanů domluvilo, že by bylo vhodné zabezpečit a ovlivnit způsob využívání této nové stavby, která je v majetku obce, a také zajistit její údržbu a provoz. Z několika možností byla zvolena varianta založit občanské sdružení s názvem **Správa kaple v Hruškách, o.s.** Vypracovali jsme stanovy sdružení, které byly zaregistrovány na Ministerstvu vnitra ČR dne 20.6.2007.

Cíl a předmět činnosti vyjadřuje zejména ustanovení: Sdružení je dobrovolným sdružením občanů, kteří mají zájem aktivně se podílet na způsobu využívání kaple tak, aby nedošlo k rozporu s účelem sakrální stavby, zajišťovat správu kaple v Hruškách, její údržbu a účelné vynakládání finančních prostředků získaných z darů fyzických a právnických osob, resp. z jiných zdrojů. Orgány sdružení jsou: shromáždění členů, pětičlenná rada a v čele sdružení stojí jednatel. Do rady sdružení byli navrženi a schváleni: RNDr. Oldřich Dočekal, Petr Šmerda, Ivana Holoubková, Helena Hrabáková a Jaroslava Randýsková, která byla zvolena jednatelkou.

Naše činnost je spíš nenápadná, ale věříme, že přispíváme ke zlepšení života v obci. Ve spolupráci s duchovním správcem naší farnosti jsou zajištěny pravidelné sobotní bohoslužby, naši členové se starají o pravidelný úklid a květinovou výzdobu kaple. V den výročí posvěcení kaple 16. července jsme uspořádali na hasičce besedu s PhDr. Josefem Zemanem, ředitelem Národního centra pro rodinu, na téma „Soužití generací v rodině“. Zúčastnilo se jí více než 50 spokojených občanů.

Vzhledem k tomu, že naše činnost neklade nároky na finanční prostředky, členové nejsou povinni platit žádné členské příspěvky. Občanské sdružení je otevřeno všem lidem, kteří souhlasí s jeho stanovami a mají zájem podílet se na jeho činnosti, k 31.12. 2007 má celkem 44 členů.

Máte-li zájem, přijďte mezi nás – přihlášku si můžete vyzvednout buď v kapli (v sobotu od 7 do 9 hodin) nebo na Obecním úřadu Hrušky.

Helena Hrabáková

Slavnostní přivítání dětí narozených v roce 2007

Letos jsme již asi posedmé v obnovené tradici přivítali děti, které se narodily v průběhu uplynulého roku. Letos to byl rok rekordní, v Hruškách se narodilo 14 dětí - s převahou holčiček. Přivítání proběhlo ve **čtvrtek 13. března 2008** v mateřské škole. Všechny nové Hrušáky, jejich rodiče, prarodiče, ale i sourozence slavnostně přivítal starosta a zástupci z obecního zastupitelstva. Děti z mateřské a základní školy připravily pro všechny roztomilé pásmo básniček a písniček. Malí oslavenci dostali hračku a symbolický finanční příspěvek, maminky pak kytičku.

A koho jsme tedy letos přivítali:

Kateřinu Krejčířovou
Denisu Halouzkovou
Vendulu Halámkovou
Petru Holoubkovou
Báru Šindlerovou
Evu Pohludkovovou
Klaudii Navarovou
Kateřinu Tyrajovou
Denisu Dolákovou

Lucii Kruželovou
Dominika Cenka
Jiřího Krejčíře
Davida Müllera
Sarah Isabellu
Fišerovou



Karneval pro děti s šášou Viktorem

První březnovou neděli se v našem novém sále konal již tradiční dětský karneval. Připravil ho kulturní výbor při OÚ za spolupráce rodičů dětí.

Letos se nám na karnevale sešlo přes sedmdesát masek, spousta rodičů a babiček a desítka dalších dětí, většinou těch nejmenších, bez maškarního kostýmu. Po kladném ohlasu na loňskou podobu karnevalu jsme i letos kulturní program objednali, tentokrát jsme u nás přivítali **šášu Viktora a slečnu šášovou**.



Šáša a jeho kamarádka připravili pro děti dvě hodiny plné písniček, tanečků, her a soutěží a děti neměly skoro ani čas vydechnout. Vše bylo stále v pohybu, děti program opravdu zaujal a výborně se bavily. Nasazení, s jakým šáša celé odpoledne vedl a to, jak dokázal děti, malé i větší zaujmout, bylo obdivuhodné. Příště budeme chtít zase asi šášu.

I letos si každá maska mohla hned na uvítanou vybrat malý dárek, hračku a obdržela i malou sladkost. Tak nemuselo být nikomu líto, že nevyhrál v závěrečné tombole - maličkost si odnesl každý.

Další ceny byly losovány z bohaté tomboly, do které přispěli místní organizace a podnikatelé. Poděkování za děti

patří sportovcům, myslivcům, rybářům, obchodu p.Kohouta, firmě Navara, p. V.Fuxovi, rodičům Randýskovým, Horáčkovým a Šindlerovým, hasičům a hostinským z Obecní hospody. Velký dík patří i obecnímu úřadu, který uhradil kulturní program. Rodiče připravili sál a nafoukli pro děti balóčky. A pan Cenek s panem Macháčkem připravili podium a pak to po nás všechno zase uklidili. Také díky.

Výtěžek z karnevalu bude rozdělen mezi děti ZŠ a MŠ, které za něj mohou absolvovat nějakou další kulturní akci.



za rodiče dětí Svatava Horáčková

O KRONIKÁCH A KRONIKÁŘSTVÍ U NÁS

V posledních dvou vydáních Hrušeckého zpravodaje jsem Vás začala seznamovat s historií kronik a kronikářství vůbec - zmínila jsem se o potřebě psát kroniky a o tradicích kronikářství v naší zemi. Podklady jsem čerpala z publikace PhDr. Jiřího Bartoně, publicisty, pedagoga a kronikáře. Historii kronikářství jsem ukončila v období tzv. farních pamětních knih. Dnes bych ráda navázala a seznámila Vás s dalším obdobím kronikářství, a to kronikářstvím od roku 1918. Tentokrát neuvedu žádnou zajímavost z obecních kronik. Měla jsem sice v úmyslu psát o událostech roků končících osmičkou, ale nechám takový příspěvek na jindy. Budu se věnovat masopustu.

Kronikářství od vzniku samostatného státu.

Podzim roku 1918 přinesl vznik samostatného státu, jehož zrod si připomínáme každoročně 28.října. V následujícím období tzv. Revoluční Národní shromáždění kladlo novými zákony právní základy republiky.

Již 30.ledna 1920 byl parlamentu předložen návrh zákona, který ukládal samosprávným obcím v celé republice povinnost vést pamětní knihu. Spolu s dalšími byl hlavním předkladatelem lékař a univerzitní profesor Otakar Srdínko. Jako poslanec se zabýval školskými a kulturními otázkami a v letech 1925 – 1926 byl i ministrem školství. V jeho vystoupení zaznělo: „Slavné Národní shromáždění! Myšlenka zakládat pamětní knihy obecní není nová a pronesena byla již na různých místech. Nyní, když v historii našeho národa nastal takový mezník důležitý, jako je převrat z října 1918, jest to dostatečným vybidnutím, abychom od toho dne počali zakládati pamětní knihy obecní, tedy kroniky, v celé republice. Aby bylo jisto, že se tak stane bezpečně všude – není možno spoléhati na dobrou vůli jednotlivých obcí – pojal jsem myšlenku dokázati, že snad by se to mohlo provést zákonem.“ Návrh byl schválen jako zákon č.80/1920 Sb. z.a n. (=zákonů a nařízení). K provádění zákona bylo vydáno nařízení vlády Republiky československé č.211/1921 SB. z. a n. v němž se stanovuje, že každá obec, pokud pamětní knihu dosud nemá, musí si ji pořídit do konce roku 1922. Jako účel psaní kronik bylo uvedeno uchování místních dějin pro poučení budoucích.

Téhož roku vydal Josef Kazimour novelizovaný Návod k vedení pamětních knih, který lze považovat za první metodickou pomůcku pro kronikáře obcí. Pořádaly se kronikářské kurzy a brzy začaly vycházet další publikace s návody pro kronikáře. Vládní nařízení doporučovalo, aby kronikář (letopisec) do nově založené kroniky zpracoval a napsal zeměpisný a historický obraz obce. Teprve potom měl zapisovat v časové posloupnosti události v obci. Kronikář měl na začátku zápisu uvést také svoje jméno a bližší údaje o sobě. Místní události, zapisované chronologicky, měly výstižně zobrazovat obec po stránce hospodářské, populační, sociální, veřejně zdravotnické, kulturní, lidopisné a náboženské. Zdůrazňován byl požadavek pravdivosti a věrnosti při psaní kroniky a také důraz na kontrolu nad kronikářem a jeho prací. Obci se ukládalo ustavit letopiseckou komisi, kterou měl tvořit starosta a dva občané zvolení obecním zastupitelstvem. V rámci okresu dozor vykonával okresní úřad a prakticky ji prováděl okresní školní inspektor.

Vnucené odstoupení pohraničí českých zemí v září 1938 a následné události, které vedly r. 1939 k rozbití státu a okupaci zbytku českých zemí, měly dopad i na kronikářství. Kroniky v obcích odloučených na podzim r.1938 od republiky byly psán německy. V protektorátu byly tehdy systematicky rušeny upomínky na Československo. Ministerstvo školství a národní osvěty v říjnu 1940 uložilo obcím dosavadní kroniky odevzdat. Z obavy ze zániku kronik narychlo vznikaly tajné kopie nebo alespoň podstatné výpisy. Z okresních úřadů byly kronika později převezeny do zemských archivů v Praze a Brně. Většina kronikářů ale za protektorátních podmínek vedla nejvýš pomocné zápisy, poznámky.

Ve dnech pádu nacistické „říše“ a obnovení Československa v roce 1945 došlo hned v květnu k ustavení muzejní a archivní komise u kulturní sekce tehdejšího Zemského národního výboru v Praze, která vydala svolání k obecním kronikářům s věcnými pokyny, jak doplnit záznamy v kronikách a provést sběr dokumentů, zaměřit se na události před Mnichovem, za okupace a na průběh osvobození. Kroniky byly vráceny obcím. Tam, kde nebylo možné kroniku vrátit (byly spáleny), musely být zakládány nové. Únor 1948 přinesl do kronikářské činnosti dobové zpolitizování, stupňoval se ideologický a politický tlak na kronikáře, kronikářů ubývalo. 60. léta 20. století se vyznačují mírným uvolňováním celkových poměrů u nás, kronikářství přešlo do přímé metodické péče muzeí a zažilo nový vzestup. „Jaro“ roku 1968 opět odválo kronikářům svěží vítr. Když republiku zaplnila vojska Varšavské smlouvy, vydalo Ministerstvo kultury ČSR přípis, jímž upozorňovalo na potřebu zhodnotit práci kronikářů za léta 1968 a 1969 a uvést na pravou míru zápisy za toto období, pokud nejsou v souladu se zásadami politiky strany a vlády. Přípis ovšem zdůrazňoval, že „v kronice nelze nic škrtnat, zalepovat, vytrhávat či jinak rušit“, záznam se měl změnit či opravit následným novým dalším záznamem.

Kronikářství přes všechny nesnáze přetrvávalo. Pečlivost četných kronikářů však i za těchto okolností stránky kronik vnesla množství údajů, které mohou budoucím pokolením napomoci poznat dobové prostředí a život v obcích.

Nedávno jsme prožili „ostatky“ neboli masopust. Co to bylo a kde se vzal?

Masopust se slavil ve dnech předcházejících Popeleční středě, kterou začínal 40denní půst, končící o Velikonocích. A protože se datum oslav Velikonoc měnilo, byl pohyblivým svátkem i masopust. Podle toho, kdy byly Velikonoce, mohla masopustní neděle připadnout na dny od 1. února až do 7. března, Popeleční středa se slavila od 4. února do 10. března. O masopustních rejích z Čech a Moravy máme písemné zprávy již ze 13. století, i když je svátek svým původem zřejmě ještě starší.

Od středověku čeští mravokárci vystupovali proti rozpustilostem, které se o masopustu děly, ale jejich přísná kritika neubírala nic z dobré nálady lidí. Masopust slavili všichni, od nejhudších až po panovníka. Je známo, že čeští králové v tu dobu strojili hostiny, kam zvali nejen šlechtu, ale později i zástupce městského stavu. Panovnické masopustní reje se po třicetileté válce přenesly z Pražského hradu na císařský dvůr do Vídně.

Přípravou na masopust býval čtvrtek před masopustní nedělí, nazývaný též „tučný čtvrtek“ či „tučňák“. V mnoha usedlostech mu předcházela zabíjačka. Tradičním jídlem byla k obědu vepřová pečeně s knedlíkem a zelím, k tomu džbán dobrého piva. Panovalo přesvědčení, že o „tučném čtvrtku“ má člověk jíst a pít co nejvíce, aby byl celý rok při síle.

Hlavní masopustní zábava začínala o masopustní neděli. Také toho dne byl oběd bohatý, ale přece jen netrval příliš dlouho, protože se všichni chystali do hospody k muzice. Někdy se tancovalo i přímo na návsi. Toho dne ani ti nejšetrnější nehleděli na grošíky. Pivo teklo proudem, muzikanti se měli co ohánět, tanec se protáhl až do rána.

Také o masopustním pondělí se pokračovalo v zábavě a tanci. V mnoha vsích se konal „mužovský bál“, kam neměla svobodná chasa přístup. V některých oblastech lidé věřili, že jak vysoko bude selka při tanci vyskakovat, tak vysoké vyroste toho roku obilí či len.

Vyvrcholením masopustu bylo úterý. Toho dne procházely venkovem průvody maškar, ve staročeských městech se hrála masopustní divadelní představení, secvičená obvykle žáky. Obchůzky masek neměly obvykle závazná pravidla, záleželo většinou na vtipu a pohotovosti „maškarádů“, jaké taškařice budou provádět. Hlavním smyslem bylo pobavit sousedy i sebe. Čím byla maska pitvornější a budila větší pozornost, tím lépe. Při návštěvách domů se zpívalo, tancovalo, přednášely se vinše, žertovalo se na úkor hospodáře a hospodyně. Masky byly všude pohoštěny něčím k zakousnutí a především pálenkou a pivem, které ještě zvyšovaly veselí. „Maškarádi“ také dostávali výslužku – peníze, mouku, vejce, máslo, mák, jablka. Za tyto dárky chasa pila večer v hospodě. I když byly masky rozmanité, bývalo i několik, které se objevovaly každoročně. Pravidelně v průvodu chodíval medvěd, někdy vedený na řetězu medvěďákem. Jinou tradiční maskou byla *klibna* (šiml, kobyla, koník), skrývající často dvě osoby. Jí podobná byla *brůna* ze severních Čech, která měla na hlavě rohy, aby budila hrůzu. Objevovala se i maska jezdce na koni, častý byl Žid s pytlíkem nebo rancem na zádech, bába s nůsí, kominík se žebříkem, kozel a řada dalších. Při obchůzce měly jednotlivé masky předepsáno, jak se mají ve svém přestrojení chovat – medvěd strašil malé děti, Žid vyjadřoval nespokojenost s dárky, protože mu připadaly malé.

Téměř všude končila o masopustním úterý zábava přesně o půlnoci. Ponocný zatroubil na roh a rychtář či některý z radních vyzval všechny, aby se v klidu rozešli domů, protože nastala středa a s ní předvelikonoční půst. Mnohde končili o půlnoci muziku pochováváním basy (symbolicky, že si muzikanti v době postu nezahrají). Lidé věřili, že pokud budou o masopustu tancovat přes půlnoc, objeví se mezi nimi ďábel, často jako cizinec v zeleném kabátě.

A ještě dvě pranostiky na závěr:

Na konci masopustu o „bláznivých dnech“ (poslední tři dny) se nemá nikdo ženit, jinak budou bláznit oba manželé.

Kdo v masopustu moc dělá, v létě to odleží.

OSTATKY 2008

V sobotu dne 2. února 2008 uspořádali hasiči z Hrušek tradiční ostatky. Sraz všech, kteří byli ochotni si připravit nebo zapůjčit ostatkové kostýmy, byl v 8.30 hodin v prostorách společenské místnosti hasičky.



Do průvodu vyrazila celá řada krásných tradičních i netradičních masek. V jeho čele kráčel jako každoročně medvěd. Průvodem šla ale i opice, kat, mnich, astronaut a šašek, pirátka, bába s dítětem i bába s koštětem, lupič, Sandokan s Mariannou, hasiči a jiné masky – celkem zde bylo asi dvacet dospělých a patnáct dětí. Do kroku i k tanci hrála kapela Dambořanka v počtu 12 muzikantů. Součástí průvodu byl také kočár, v němž byly připraveny teplé nápoje pro děti i dospělé.

Během průvodu se však bohužel pokazilo počasí. Odměnou za výdrž masek v deštivém počasí byly koblížky, sladkosti a jiné občerstvení nabízené v domech. Na závěr byl připraven společný oběd – tradiční ostatkový guláš na hasičce. Poté následovalo společné posezení s kapelou.

Ostatkový průvod se setkal s kladným hodnocením. Důkazem toho byl zájem občanů Hrušek o udržení této tradice. Mnozí si pro masky již předem připravili pohoštění a na činnost hasičů věnovali drobný příspěvek. Děkujeme tímto všem, kteří hasičům přispěli na činnost, a také maskám za hojnou účast v průvodu.



Bc. Lenka Štěpánková

ČINNOST ODDÍLU ODBÍJENÉ TJ TATRAN HRUŠKY V ROCE 2007

Oddíl odbíjené v uplynulém roce úspěšně pokračoval ve své již mnohaleté činnosti. V červnu byl zorganizován v rámci volejbalových dní 33.ročník Turnaje v odbíjené pro všechny a také už tradiční zápas svobodných se ženatými, ve kterém opět zvítězili svobodní. Turnaje pro všechny se letos zúčastnilo 9 družstev ve dvou výkonnostních skupinách. Po zásluze a dobrých výkonech zvítězilo družstvo Pralinek z Bučovic.

Volejbalové dny však nejsou jen o volejbalu, ale i o přátelském posezení v příjemné atmosféře. Oblíbenou se stala i volejbalová kantýna s tradičním pivkem, kofčou a opékanou klobásou. V prázdninovém období bylo volejbalové hřiště využíváno i na tenis a nohejbal, nohejbalový turnaj se však loni nepodařilo zorganizovat. Na úseku výkonnostního volejbalu jsme hráli v mistrovských soutěžích s družstvy mužů „A“ a „B“.

Družstvo mužů „A“ hraje již třetím rokem krajský přebor II. třídy JMK. V konečné tabulce sezóny 2006/2007 se umístilo na 6. místě s 16 vítězstvími a 20 porážkami. Po podzimní části sezóny 2007/2008 má mužstvo „A“ na svém kontě šest vítězství a deset porážek a prozatím se nachází na 7. místě tabulky. V družstvu se vystřídali hráči Roman Holoubek, Petr Holoubek, Václav Štefan ml., Martin Lábr, Petr Uher, Jiří Klusal, Vojtěch Štefan st. i ml., Josef Pavlík. Trenérem družstva je Ivan Holoubek.

Družstvo mužů „B“ hrající okresní přebor II. třídy se v konečné tabulce sezóny 2006/2007 umístilo na velmi pěkném 3. místě. Vítězem se staly Holubice B, které postoupily do OP I.třídy. Po podzimní části sezóny 2007/2008 má mužstvo „B“ na svém kontě jedno vítězství a tři porážky. V družstvu se vystřídali hráči Ivan Holoubek, Alois

Hrabálek, Jiří Klusal, Vojtěch Štefan st. i ml., Jiří Holomek, Zdeněk Orálek, Josef Pavlík a Václav Štefan.

Obě mužstva trénují dle možností na místním volejbalovém hřišti a ve sportovní hale v Křenovicích, proběhlo i soustředění na horách v Jablonném nad Orlicí. Problémem však zůstává nedostatek mladých hráčů, kteří by navázali a dále rozvíjeli volejbalovou tradici v Hruškách. Díky dobré úrovni volejbalu, zejména družstva „A“, jsme získali alespoň více sympatizujících a aktivních diváků našich utkání. TJ Tatran získal na svou činnost a investiční akce dotaci od Obecního úřadu Hrušky a další menší příspěvky od sponzorů.



Volejbalisté a sportovci obecně však nejsou živi pouze sportem a volejbalem. Aktivně pomáhali při zajištění tradičních Hrušeckých hodů, brigádnicky zajišťují údržbu kabin, hřiště a jeho okolí. Z důvodu oprav sálu obecní hospody nemohl být v loňském roce uspořádán sportovní ples ani košť vína - letos už je však vše ve starých tradicích a obě akce již úspěšně proběhly.

KOŠT VÍNA

Po krátké přestávce způsobené opravou sálu se letos v sobotu 15.března uskutečnila již VIII.výstava vína s ochutnávkou. Zájem byl veliký, přivítali jsme téměř 250 návštěvníků. V průběhu celého odpoledne a večera bylo možno ochutnávat, od půl šesté večer hrála cimbálová muzika z Hodonína. K ochutnávkě bylo zajištěno výborné občerstvení, v sále bylo plno a o dobrou náladu nebyla nouze.

Na výstavě bylo prezentováno 197 vzorků vín od 78 vystavovatelů. Je zajímavé, že mezi vinaři z tradičních vinařských obcí se objevilo i 6 vinařů z Hrušek. Organizátoři děkují všem vystavovatelům za vzorky a také všem, kdo se na přípravě výstavy podíleli. Byla to opravdu velmi povedená akce.

Miroslav Kozák a Svatava Horáčková

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA

Tříkrálová sbírka v naší obci letos vynesla 18 115 Kč, které budou opět směřovat k potřebným. Dárcům i organizátorům patří velké poděkování.

A ještě reakce na karneval

Poděkování

Na konci každé kulturní akce se děkuje především sponzorům a všem kdo pomáhali. Nějak se však zapomíná poděkovat těm hlavním a to je organizátorům. Proto bych touto cestou chtěla poděkovat paní Svatavě Horáčkové, za vzornou přípravu a organizaci letošního dětského karnevalu. Ten byl podle slov spokojených dětí prostě "super".

Ještě jednou moc děkujeme, opravdu jsme si i my rodiče užili. Přejeme mnoho sil pro pořádání dalších akcí pro nás občany, na které se už nyní těšíme.

Klára Holoubková